

南安市政府召开常务会议

本报讯（记者 陈江涛）24日上午，南安市市长王连赞主持召开市政府第58次常务会议。

会上，南安市食品安全委员会办公室负责人汇报了今年来南安市食品安全工作总体情况、存在问题及下一阶段重点工作。

会议指出，各级各部门要提高政治站位，始终把食品安全作为头等民生大事，坚持“四个最严”要求，推动“两个责任”落实，全力守护人民群众“舌尖上的安全”；要从严把好食品源头、生产、流通和消费等全环节，统筹日常监管、实施信用监管、创新智慧监管，构建食品安全全链条监管机制，持续完善食品安全“一品一码”全程可追溯体系建设，抓好校园、工厂、外烩食品安全等重点领域专项整治行动，守牢食品安全防线；

要深入开展食品安全“七进”宣传活动，增强经营者主体责任意识以及公众食品安全素养，鼓励引导社会各界共同参与，监督食品安全工作，构建食品安全共建共治共享新格局。会议还研究了其他事项。

一次挂号管三天 市民看病省钱又省心

截至目前，南安已为7981名患者节省近147470元



■本报记者 庄树鸿 黄奕群
实习生 高焱风
通讯员 庄铭文/图

看病就医，作为老百姓生活中不可或缺的基本民生需求，其便捷性和效率性一直备受关注。在以往的就诊经历中，不少患者都遭遇过这样的困扰：下午进行了检验，结果却要等到第二天才能出炉，或是检查结果出来了，但门诊医生已经下班，导致不得不重新挂号，既费时费力，又增加了额外的经济负担。

为了切实解决这一民生痛点，9月10日起，南安市卫健局在全市二级及以上公立医院的普通门诊全面推行了“一号管三天”的便民服务举措，即一次挂号三天内有效。如今，这一举措已经过去一个多月。昨日，记者来到南安市医院（江北院区），实地感受这项新举措带来的改变。

门诊大厅内，记者看到，前来就诊的患者络绎不绝，但秩序井然。挂号窗口和自助挂号机前，不少患者正在咨询和办理挂号手续。门诊楼一站式服务台后，身穿红色马甲的志愿者正耐心地指引患者如何预约取号，并告



工作人员在医院帮助群众预约免费复诊服务。

诉患者其挂号科室所在楼层。针对需要检查或后续可能需要复诊的患者，志愿者还为其细心地介绍“一号管三天”的服务。

记者跟随前来复诊的黄先生，来到就诊室。在医生的示意下，黄先生将诊疗卡插入卡槽后，医生的电脑屏幕立即出现弹窗，提醒该病人为“一次挂号管三天”减免对象。随后，医生向黄先生询问病史，了解到他是复诊病人并确认减免后，开始进行诊疗。就诊结束后，结算界面显示，本次挂号费用为0元。

“以前到医院看病，如果检查结果当天出不来，第二天还得重新挂

号，真的很麻烦。现在好了，有了这个‘一号管三天’的服务，我们就不需要再重复排队挂号了。”黄先生告诉记者，他是一个高血压“老病号”，经常要到医院复诊拿药，“现在推出‘一号管三天’，不仅节省了时间，还省下了不少钱，真是一个便民的好措施。

南安市医院医务部副主任、心血管内科副主任医师李祖福介绍，自“一号管三天”服务实施以来，医院对挂号系统进行了优化升级，确保普通门诊患者就诊当日因检查检验未完成导致当天无法解读报告、明确治疗方案的，可在三日内（含首次就诊当

日）凭借初次挂号的就诊卡或电子凭证，携带检查、检验结果报告到同一科室、同一年级别或下一级别医师回（复）诊时，享受免缴普通门诊诊疗费（挂号费）。

“就诊患者中，患慢性病的较多，这些病人需要经常复诊，我们会根据其结果数据再给他开药。针对糖尿病患者，我们会根据血糖调整药量，在观察第二天或者第三天的血糖值后再作调整，这些都适用于‘一号管三天’。这个服务在就医便捷性上得到较大提升，能有效减少患者就医时间和金钱负担。”李祖福说，这一举措不仅提高了患者的就医体验，也有效减轻了医患的挂号压力。

这项便利，已有越来越多的患者享受到。据统计，自该项措施开展以来，在南安市医院就诊的受益群众达1600人次，减免费用累计达3.5万元，切实减轻了患者负担，大大提升了患者的就医满意度。

目前，这一就诊模式“切口”虽小，但成效显著。记者从南安市卫健局获悉，“一次挂号管三天”惠民政策在南安市医院、南安市中医院、南安市妇幼保健院等15家医院推行。截至10月16日，南安已累计惠及7981名患者，节省挂号费用147470元，有效缓解了群众在看病就医过程中“三长一短”（即挂号排队长、就诊排队长、缴费排队长、看病时间短）的难题，切实减轻群众看病就医负担，增强群众看病就医获得感。

南安城乡人居环境建设获泉州专项奖补资金320.6万元

本报讯（通讯员 庄小红 记者 庄晓丽）近日，南安市获2024年泉州市级城乡人居环境建设专项奖补资金320.6万元。

其中，“刺桐厝”建筑保护利用项目50万元、农村建筑工匠培训项目5万元、历史文化名镇名村传统村落保护提升项目200万元、闽台乡建乡创“陪护式”设计项目20万元、农村危房改造补助45.6万元。

200万元

奎霞村获泉州级奖补资金

本报讯（通讯员 黄志平 记者 庄晓丽）近日，南安市石井镇奎霞村获泉州市历史文化名镇名村传统村落改善提升奖补资金200万元。

下一步，南安市财政局将积极推进历史文化名镇名村传统村落人居环境工作，严格资金管理，提高资金使用效益，进一步改善提升村落整体风貌。

南安新增一个“史志驿站”

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 王艺杰）近日，南安市委党史方志室、南安市新华书店在乐峰镇炉山村举行“史志驿站”授牌仪式和赠书活动。

活动中，南安市委党史方志室向炉山村授“史志驿站”牌匾，并赠送《南安县志（康熙版）》《南安党史二卷》《南安革命英烈》等史志书籍；南安市新华书店赠送《中国通史》《四书全解》《五经全解》等书籍。

今年以来，南安市委史志研究室以资源联建共享的模式，联合有关单位共建“史志驿站”，共同打造集党史、文献、地情资料的收藏、展示、宣传、交流等功能于一体的综合性史志文化服务平台。“史志驿站”的建设拓展了史志文化宣传阵地，有助于进一步发挥史志文化在服务社会发展、乡村振兴和讲好南安故事、凝聚奋进力量中的作用，让史志文化“走出去”“用起来”。

政府出资 免费培训

南安电子商务师(阿拉伯语)培训班启动预报名

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 王冬强）近期，南安市人社局将举办2024年南安市电子商务师(阿拉伯语)培训班，预报名时间为即日起至10月30日。

本次培训班的参加对象为具有南安户籍，并对跨境电商、出海中东地区工作有浓厚兴趣的人员，以及在南安企业对跨境电商、出海中东地区工作有浓厚兴趣的在职人员。其中，高中（中职）及以上未就业毕业生、退役军人、闲置劳动力等，以及对讲机、建材等行业企业人员等优先。

记者了解到，培训班拟于11月中下旬开班，实行全程线下封闭式培训，培训周期初定为45天。培训期间的授课、材料、食宿、场租等费用由市财政承担，学员仅需自理往返车费、自备洗漱等日用品。

有意向参训的人员需于10月30日前先填写预报名表，并将电子版报送至邮箱narsrc@163.com。市人社局将根据报名人员情况，择优组织30-40名人员参训。如有疑问，亦可拨打联系电话0595-86383557进行咨询。



回村少年的小庭院

本报记者 陈亮亮

时间：2024年10月23日 天气：多云 地点：石井镇奎霞村



“海口厝”里洋溢着一股质朴又不失雅致的气息。 李想 摄

“这棵树有30多年了，是亲戚从南洋带回来种上的。”林志荣说。

满满的历史感从院子里延伸到古厝内。

走进大门，两侧墙上陈列着许多老照片，承载着茶社主人与家族成员泛黄的记忆，也见证着奎霞村几十年来的发展变化；客厅矮桌上、茶室包厢里，古厝部件、老橱柜、旧桌子、古床装饰、收音机等“老物件”随处可见；装饰墙上，“呀特”“嘟啊厚”等用书法写

下的闽南语谐音，让人总忍不住想跟着说上两句……

“来，坐下喝茶。”伴着茶的香气，两人聊起了办茶社的故事。

他们自称是“回村的少年”。林志荣打趣道：“我们就是村里老人口中常说的‘憨仔’，有着城市的工作不做，偏偏回到村里折腾。”

原来，林志荣和林惠敏都是奎霞村人，曾经分别在泉州和厦门工作，在一次村里的志愿活动中相识。两

人都有着浓厚的家乡情结，又对茶文化比较感兴趣，再加上疫情返乡的契机，便合计一起开一间茶社。

“正好这两年老房子空出来，我们从2023年下半年开始陆续整理茶社，想到一点做一点。”小到字画书写、物件摆放，大到茶社布置、灯具安装等，都是两人自己动手，将闽南文化元素一点点充实到院子的布置中。

“想法很简单，就是想在做喜欢的事情的同时，为家乡旅游发展出一份力，讲好家乡故事。”林惠敏说。

茶社于今年2月开业，目前已逐步迈入正轨。今年7月，TF家族四代练习生还到茶社录制综艺。“现在，茶社以新中式茶饮、闽南特色的点心为主要经营内容，正在探索融合赶海、游古街、海鲜加工等业态，并以游玩为创作方向，制作短视频推介奎霞，让更多人认识奎霞、来到奎霞。”林志荣说。

如今，这片原本闲置的老院落被有效盘活，不断萌生新活力、新动力。

庭院虽小，但发挥的作用却着实不小。去年，“庭院经济”首度被写入中央一号文件。在南安，一块块“方寸地”转变成茶馆、民宿、书院、工作室等“致富园”，正不断释放激活乡村振兴的巨大潜能。